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Зборівець Ю. Б. Економічні інструменти сталого розвитку рекреаційної діяльності в системі охорони 
природних територій

Відсутність єдиного світового підходу до збереження природного потенціалу та гонитва за фінансовою вигодою при провадженні виробничо-
господарської діяльності або політичні амбіції лідерів країн створюють умови для виникнення негативних кліматичних і природних змін умов 
проживання. Впровадження заходів належного контрою та фінансування природоохоронної діяльності в контексті сталого розвитку має ста-
ти пріоритетною складовою політичної діяльності будь-якого політичного лідера, уряду та парламенту країни. В ході дослідження визначено 
основні чинники впливу на екологічну складову планети, що потребують вирішення на глобальному рівні, а також досліджено фінансовий аспект 
забезпечення природоохоронної діяльності. Також визначено, що сьогодення вимагає пошуку нових підходів та проведення реформ щодо під-
вищення свідомості бізнесу та населення планети стосовно екологічних норм виробничої діяльності та споживання продукції. Для уникнення 
негативних явищ запропоновано впровадити в господарсько-виробничу діяльність і споживання виробленої продукції кінцевими споживачами 
критерії відповідальності, які мають стати загальноприйнятою нормою поведінки для всіх без виключення. Наголошено, що адміністративні 
санкції у вигляді фінансового покарання – як на національному, так і міждержавному рівні – є найбільш відчутними для бізнесу і будь-якої країни, 
тому на сьогоднішній день це є одним із можливих і дієвих заходів для забезпечення збереження природного ареалу планети. Розглянуті в ході 
дослідження аналітичні матеріали вказують, що зміна клімату та підвищення екологічної відповідальності мають стати пріоритетом роз-
витку всіх країн світу, оскільки кліматичні зміни, які відбуваються, впливають на всі аспекти життєдіяльності людини та всього біологічного 
розмаїття, яке знаходиться на планеті.
Ключові слова: екологія, екологічне фінансування, природні ресурси, сталий розвиток, рекреаційні ресурси.
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The absence of a unified global approach to preserving natural potential and the pursuit of financial gain in industrial and economic activities, or the political 
ambitions of national leaders, creates conditions for negative climatic and natural changes in living conditions. The introduction of proper control measures 
and funding for environmental protection activities within the context of sustainable development should become a priority aspect of the political activities 
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regarding the environmental standards of production activities and product consumption. To avoid negative phenomena, it is proposed to introduce criteria of 
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Споживання природних ресурсів та безвід-
повідальне ставлення до екології призво-
дить до негативного впливу на всі аспек-

ти існування людства як основного біологічного 
виду, відповідального за життя на планеті. Від-
сутність єдиного глобального світового підхо-
ду до збереження природного потенціалу та го-
нитва за фінансовою вигодою при провадженні 
виробничо-господарської діяльності або полі-
тичних амбіціях лідерів країн створюють умови 
для виникнення негативних кліматичних і при-
родних змін умов проживання. І це є основною 
передумовою необхідності зміни до підходів та 
політичних поглядів лідерів країн, а також між-
народних і благодійних організацій до здійснення 
світового екологічного контролю та забезпечен-
ня природоохоронних заходів, у тому числі через 
відновлення занедбаних і розвиток наявних ре-
креаційних територій. 

Питання фінансування інвестиційних проєк-
тів екологічного та рекреаційного характеру, а та-
кож забезпечення природоохоронної діяльності 
висвітлюються в наукових працях і аналітичних 
дослідженнях, у офіційних статистичних звітах 
і програмах розвитку як національного, так і між-
народного рівнях, зокрема: О. Варченко, О. Драган, 
К. Ткаченко, Н. Рибак, В. Зубченко [1], В. Глухової, 
Х. Кравченко [3], М. Карліна, Н. Проць, В. Проця 
[6], І. Онищука [7], А. Цибуляк [8], а також інших 
науковців, аналітиків, політиків та дослідників. 

Впровадження заходів щодо розвитку та роз-
криття потенціалу природних рекреаційних ресур-
сів, збереження природного ареалу для майбутніх 
поколінь, а також забезпечення належного фінан-
сування природоохоронної діяльності в контексті 
сталого розвитку має бути серед пріоритетних 
складових у політичній діяльності будь-якого по-
літичного лідера, уряду та парламенту країни. Під-
вищення екологічної свідомості політиків, бізнесу 
та населення планети є визначальним фактором 
для уникнення кризи в екологічній ситуації та роз-
витку рекреаційних територій. Зважаючи на акту-
альність тематики, вважаємо за необхідне зосеред-
итись на таких завданнях дослідження:

визначити основні негативні чинники  �
впливу на екологічну складову природних 
ресурсів та заходів, що потребують вирі-
шення на міждержавному рівні;
дослідити структури доходів та видатків,  �
спрямованих на природоохоронну діяль-
ність; 
визначити можливі шляхи, спрямовані на  �
підвищення фінансової складової приро-
доохоронних заходів на національному та 
міжнародному рівнях.

Сьогодення вимагає пошуку нових підходів 
і  проведення реформ щодо підвищення свідомості 
бізнесу та населення планети стосовно екологічних 
норм виробничої діяльності та споживання про-
дукції виробництв. Підвищення екологічної відпо-
відальності має стати пріоритетом розвитку всіх 
країн світу, оскільки кліматичні зміни, які відбува-
ються, здійснюють вплив на всі аспекти життєді-
яльності людини та всього біологічного розмаїття, 
яке знаходиться на планеті.

Захист екології є визначальним фактором 
і  підставою для розвитку та модернізації виробни-
чих потужностей при здійсненні будь-якої промис-
лової діяльності, і забезпечення цього є основним 
завданням урядів усіх країн, оскільки без належно-
го функціонування всіх складових біосфери плане-
ти – через забруднення водойм, неконтрольовану 
вирубку лісів чи добування природних копалин – 
це призведе до зникнення людства [3]. Для зни-
ження рівня негативних наслідків господарської 
діяльності, на нашу думку, необхідно розробити та 
впровадити в господарсько-виробничу діяльність 
і процеси товарного споживання критерії відпо-
відальності, які мають стати загальноприйнятою 
нормою поведінки для всіх без виключення. До-
сягнення цього вважаємо за можливе здійснити за 
рахунок впровадження у практичну площину таких 
заходів:

проведення глобальних самітів країн із ви- �
значення граничнодопустимих норм про-
мислових викидів у атмосферу чи водо-
йми;
встановлення обов’язковості виконання  �
прийнятих рішень із визначенням чітких 
термінів запровадження обмежувальних 
заходів, у тому числі через заборону при-
дбання продукції країн, які відмовляються 
приймати такі норми, а також введення 
економічних санкцій;
обов’язкове внутрішньо-законодавче зобо- �
в’язання проведення модернізації підпри-
ємств і приведення їх екологічних норм ді-
яльності до визначеного рівня, із визначен-
ням чітких вимог і сум фінансових санкцій 
за невиконання вимог;
створення та розвиток спеціальних фон- �
дів, як усередині країни, так і глобального 
світового рівня, із цільовим призначенням, 
спрямованим виключно на природоохо-
ронні та природовідновлювальні заходи.

Створення фондів національного рівня мож-
ливе шляхом забезпечення з боку держави 
актуалізації екологічного податку, запро-

вадження стимулюючих заходів та жорстких ад-
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міністративних методів контролю за діяльністю 
суб’єктів, які не дотримуються вимог природо-
охоронного законодавства – як через підвищення 
адміністративно-фінансових санкцій, так і знижен-
ня рівня вимог притягнення до відповідальності 
в  межах кримінального законодавства, підвищен-
ня часових рамок термінів такого притягнення 

[9]. Розглядаючи питання захисту та необхідності 
зміни до екологічного підходу діяльності людини, 
доцільно визначити основні фактори антропоген-
ного впливу, які є основним джерелом забруднення 
та виснаження природних ресурсів, а також їх по-
літичну та фінансову складову для подальшого їх 
нівелювання (рис. 1). 

 Основні чинники впливу на екологічну складову планети, що потребують вирішення
на глобальному рівні

 

Наслідки: зміни в енергетичному та тепловому балансах, танення льодовиків, 
зниження обсягів чистої питної води, зниження рівня кисню в атмосфері, 

зростання частоти та потужності природних катастроф і катаклізмів

Провадження
виробничо-

господарської
діяльності  

Зміна структури та рельєфу біосфери, пов’язані з добуванням 
корисних копалин, заходи з меліорації або штучного затоплення 

земель, вирубка лісів

Зміни, пов’язані зі виведенням генетично 
модифікованих рослин,та їх акліматизація 

відповідно до умов вирощування 

Зміна складу земної поверхні за рахунок ведення сільського 
господарства через внесення добрив, пестицидів чи інших 

хімічних компонентів тощо

Безвідповідальне споживання населенням
наданих природних ресурсів 

Зміна складу та слоїв атмосфери через промислові викиди, 
використання двигунів внутрішнього згоряння та запуск 

космічних апаратів 

Зміни через забруднення водойм промисловими
відходами та їх неналежна очистка  

Населення

Відсутність екологічної культури щодо збереження природи 
 

Збільшення побутових відходів 
через зростання кількості населення 

Політичні
фактори

національного
та міжнародного

рівня

 

 

Політичні та владні амбіції окремих керівників держав 
або невизнаних лідерів збройних угрупувань, що призводять 

до збройних конфліктів 

 

Фінансові амбіції керівників та засновників промислових 
гігантів, їх бажання одержувати надприбутки без дотримання 

екологічних норм

Рис. 1. Чинники впливу на екологічну складову планети, що потребують вирішення  
на глобальному рівні

Джерело: авторська розробка.
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У світі існують як національні, так і глобальні 
благодійні фонди та організацій, на кшталт 
Глобального Екологічного Фонду, яким виді-

ляються гранти на окремі екологічні проєкти. Так, 
зокрема, від дати його заснування по всьому сві-
ту профінансовано близько 2,4 тисячі екологічних 
проєктів вартістю понад 8,7 млрд дол. США [2].

В основу діяльності фонду покладено прин-
цип співфінансування на паритетних засадах 1 : 3, 
де одна частина коштів вноситься фондом, 
а інша  – державою-реципієнтом, проте для краї-
ни – учасниці угоди достатньо лише декларативної 
заяви про наміри щодо участі у проєкті, а не саме 
фінансування [2; 7]. Тому вважаємо такий підхід 
дещо урізаним, декларативним і неповноцінним 
наміром держав до підвищення природоохорон-

ної діяльності, а отже, створення глобальної між-
народної підтримки розвитку природоохоронної 
діяльності, із залученням всіх світових країн, зали-
шається актуальним питанням, оскільки людська 
діяльність впливає на загальну світову екологічну 
ситуацію.

Досліджуючи структуру податкових над-
ходжень до місцевих бюджетів, чітко видно, що 
основою надходжень місцевих бюджетів є ПДФО, 
єдиний податок, майнові податки та податки від 
акцизів, а бюджетні надходження від екологіч-
ного податку складають лише 5,4 млрд грн, з них 
1,5  млрд грн – до місцевих бюджетів (або 0,2 відсо-
тка), рентна плата за використання надр – 6,5 млрд 
грн (або 2,0 відсотка від сукупних надходжень до 
місцевих бюджетів) (рис. 2). 
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Рис. 2. Структура надходжень місцевих бюджетів у розрізі джерел, млрд грн

Джерело: сформовано на підставі [6].

Наповнення фінансової бази місцевих бю-
джетів, на нашу думку, певною мірою не відповідає 
сучасним реаліям і має бути змінена на користь 
збільшення відрахувань від екологічного податку, 
рентних платежів та акцизів, які будуть скеровані 
на розвиток «зелених» технологій, оскільки діяль-
ність суб’єктів пов’язана із забрудненням навко-
лишнього природного середовища, безпосередньо 
пов’язана із конкретною територією [1].

Зростання рівня надходжень до місцевих бю-
джетів дасть поштовх до розвитку рекреацій-
них територій за умови цільового спрямуван-

ня одержаних податкових надходжень на розвиток 
рекреаційної діяльності [5]. І хоча недостатність по-

даткових надходжень від використання природних 
ресурсів певною мірою компенсується за рахунок 
міжбюджетних трансфертів, у 2024 році із бюджетів 
усіх рівнів профінансовано природоохоронних ви-
датків на суму 10,4 млрд грн, або в 1,9 разу більше, 
ніж було надходжень, з них 9,5 млрд грн виділено 
із державного бюджету, у той час як із місцевих  – 
лише 0,9 млрд грн [6], що відображає недостатнє 
дбайливе ставлення з боку органів місцевої влади 
до власного потенціалу рекреаційних територіаль-
них можливостей, а також інших природних ресур-
сів у межах територіального підпорядкування.

Наведені грошові показники відображають 
недостатність надходження коштів від податків 
екологічного спрямування до бюджетів усіх рів-
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нів для забезпечення програм розвитку природо-
охоронної діяльності. Зокрема, структура видатків 
місцевих бюджетів вказує, що видатки на охоро-
ну природи також, як і доходи, становлять лише 
0,2 відсотка від сукупних видатків. 

Аналітичні дослідження та значна кількість 
наукових праць свідчать про актуальність 
питання фінансового забезпечення збере-

ження та розвитку рекреаційних територій, і вка-

2,4

0,5

1,2

0,9

0,0

0,5

1,0

1,5

2,0

2,5

2021 2022 2023 2024
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Рис. 3. Видатки місцевих бюджетів на природоохоронну діяльність, здійснені у 2021–2024 рр., млрд грн

Джерело: сформовано на підставі [6].

зують на те, що, зважаючи на функціонування кра-
їни в умовах ведення війни та постійного фінансо-
вого тиску потреб оборонного характеру, заходи 
з наповнення бюджетів потребують стимулювання 
бізнесу та громадян до сплати податкових та інших 
обов’язкових платежів, зокрема – екологічного по-
датку та рентної плати [8].

Поряд із цим, досліджуючи динаміку видатків 
на природоохоронну діяльність, доцільно вказати 
на їх негативну тенденцію (рис. 3). 

Наведені дані свідчать, що напрямок при-
родоохоронної діяльності місцевими бюджетами 
майже не фінансується і має постійне скорочення, 
наслідком чого є порушення бізнес-суб’єктами еко-
логічного законодавства та нанесення шкоди при-
родним ресурсам. 

І хоча сьогодення і вимагає скорочення окре-
мих видатків у зв’язку із спрямуванням коштів на 
організацію оборони та ведення бойових дій, про-
те не слід забувати, що природні та рекреаційні ре-
сурси є джерелом здоров’я та добробуту нації. За 
наслідками екологічного контролю, у 2021 р. стяг-
нуто до бюджету 108,7 млн грн, у 2022 р. – 103,0 млн 
грн., у 2023 р. – 104,6 млн грн, і це лише встанов-
лені випадки [4]. Тобто, недоліки із недостатнім 
фінансуванням проєктів щодо розвитку та збере-
ження наявного природного потенціалу та спри-
яння вдосконалення природоохоронної діяльності 
певною мірою призводять до безвідповідальності 
бізнес-суб’єктів, що підтверджується наслідками 
проведеного протягом 2021–2023 рр. екологічного 
контролю норм викидів у водойми, атмосферу та 
забруднення ґрунтів (рис. 4). 

Накладені санкції за суми нанесених збитків та 
їх відшкодування підтверджують безвідповідальне 
ставлення бізнесу до екологічних проблем, і тому 

потребують негайного реагування та вирішення із 
боку держави. На нашу думку, одним із основних 
факторів для уникнення порушення екологічного 
законодавства є значне, у десятки разів більше за 
допущене порушення, підняття штрафних санкцій 
за суму нанесеного збитку.

Аналогічного підходу варто дотримувати-
ся і на міждержавному рівні, тобто вста-
новлювати такі штрафні санкції вже без-

посередньо на країну, якою допускаються пору-
шення екологічних норм, і стягувати збиток в обо-
в’язковому порядку – як за рахунок фінансових 
ресурсів, розміщених у банківських та інших фі-
нансових установах за межами країни-порушниці, 
так і за рахунок її іноземних активів.

Зважаючи на необхідність підняття рівня еко-
логічної свідомості бізнесу та громадян, вважаємо 
за доцільне:

І. На національному рівні:
змінити підхід до формування видаткової  �
частини бюджетів усіх рівнів у частині під-
вищення видатків на природоохоронні за-
ходи та розвиток рекреаційних територій;
кошти, які надходять від екологічного по- �
датку та рентної плати, використовувати 
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Рис. 4. Кількість встановлених випадків порушення бізнесом екологічних норм

Джерело: сформовано на підставі [4].

виключно для відновлення природних аре-
алів, у тому числі у місцях провадження 
господарської діяльності за принципом їх 
територіальності;
підвищити суми штрафних санкцій за по- �
рушення екологічного законодавства 
у кратному відношенні до встановлених 
сум збитків, із відповідним подальшим 
спрямуванням відшкодованих коштів на 
природоохоронну діяльність та розвиток 
природного середовища;
впровадити механізми персональної від- �
повідальності засновників та керівників 
юридичних осіб, членів наглядових рад, 
а також фізичних осіб-підприємців за по-
рушення екологічних вимог; 

ІІ. На міждержавному рівні:
створити агенцію із представників держав,  �
до компетенції якої буде входити питання 
встановлення загальносвітових екологіч-
них норм виробництв, визначення порядку 
забезпечення контролю за дотриманням 
природоохоронного законодавства;
розробити та впровадити заходи із забезпе- �
чення природоохоронної діяльності через 
створення єдиного підходу до формуван-
ня політики, спрямованої на підвищення 
екологічності промислових і видобувних 
галузей, а також відповідних механізмів 

примусу та фінансового покарання країн за 
недотримання екологічних норм.

Адміністративні санкції у вигляді фінансово-
го покарання як на національному, так і на 
міждержавному рівні є найбільш відчутни-

ми для бізнесу і будь-якої країни, тому на сьогод-
нішній день це є одним із можливих дієвих заходів 
для забезпечення збереження природного та ре-
креаційного потенціалу планети.

ВИСНОВКИ

Досліджнням встановлено необхідність зміни 
підходів до збереження екологічної складової пла-
нети, оскільки порушення екологічного балансу 
створює негативні наслідки для життєдіяльності 
як людини, так і окремих природних арелів. 

Негативні зміни кліматичних умов, зане-
дбання рекреаційних територій, що викликані 
виробничо-господарською діяльністю та безвід-
повідальністю як бізнесу, так і керівників органів 
місцевого самоврядування, потребують пошуку 
додаткових фінансових джерел для їх відновлен-
ня, розвитку та фінансування природоохоронної 
діяльності, а також підвищення екологічної куль-
тури.

Найбільш актуальним і дієвим економічним 
інструментом забезпечення дотримання екологіч-
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них норм є адміністративно-фінансові санкції, які є 
найбільш відчутними для бізнесу.                             
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